



兩地優勢增互補 醫藥發展添動力

梁穎宇：港可應用內地臨床實驗數據 促進新技術研發



國務院總理李強在政府工作報告提出，要大力推進現代化產業體系建設，加快發展新質生產力，開闢生命科學等新賽道。全國政協委員、啟明創投主管合夥人梁穎宇日前作客2024全國兩會特別節目《大文會客廳》，接受香港文匯報專訪時表示，在生物醫藥等領域，中國在基因治療等方面已與世界最先進水平「並跑」，尤其近幾年中國mRNA疫苗研發等先進技術進展迅速，從生產、研發到臨床都有很大發展優勢，故她對在生命科學領域加快發展新質生產力充滿信心。

◆香港文匯報記者 劉凝哲 兩會報道



▲梁穎宇（左）表示，在生物醫藥等領域，中國在基因治療等方面已與世界最先進水平「並跑」，故她對在生命科學領域加快發展新質生產力充滿信心。 大公文匯全媒體記者 攝

▲梁穎宇表示，中國醫療健康領域行業進展突飛猛進。圖為早前於深圳展示的全骨科手術機器人。 資料圖片

作為知名創投人，梁穎宇以擅長在醫療健康領域投資聞名。談到近年來中國在醫療健康領域的發展，梁穎宇感受特別深，「我們從2006年開始進行醫療健康領域投資，那時候90%的企業是在做仿製藥。」近十年來特別是近幾年，中國醫療健康領域早已不可同日而語，更多企業開始瞄準顛覆性新技術，行業進展突飛猛進。從開始的滅活疫苗到mRNA疫苗，從相對落後的醫療器械到不遜於發達市場的高端手術機器人，當中都可以看到翻天覆地的變化。

「從2006年至今，我們已投資540家公司，其中220家是醫療健康板塊的，90%是中國的企業，很多甚至已經『出海』。」數據顯示她和團隊對中國醫療健康行業的信心。在梁穎宇投資的企業中，一些新技術的研發已走在世界最前沿，例如使用人工智能技術尋找新的藥物靶點，通過血液檢測可以發現早期阿茲海默症等，具有廣闊的應用前景。

「我相信，未來十年將是醫療健康領域高速發展的十年，香港與內地更有很多合作機會。」梁穎宇表示，很多香港企業擁有新的技術，但苦於臨床實驗的數據不足，故內地正好與此互補。兩地合作，可以獲得更快、更好的臨床數據，促進新技術、新藥的研發。

在今年全國兩會，梁穎宇帶來了《關於發揮香港獨特優勢，提升生物醫藥行業全球競爭力的提案》，與政府工作報告中提出「開闢生命科學新賽道」不謀而合。她建議扶持一批龍頭企業、創新型企業、重大科技基礎設施建設，構建起豐富高效的產業生態圈，將生物醫藥產業打成為香港創新驅動發展的重要引擎。

簡化內地赴港上市流程

她又建議簡化內地企業赴港上市流程，多舉措支持內地優質企業在港上市融資；兩地宜通過整合價值鏈，實現優勢互補，有助提升整個生物醫藥產業的競爭力；加強香港與內地人才交流，建立兩地高科技人才信息庫，積極引入這些人才參與政策研究，通過共建實驗室、研發中心等措施，來加強科研人才合作交流。

「以扶持、哺育和促進創新生物醫藥為抓手，強化、夯實港股中的醫藥板塊，不僅能助力創新醫藥行業度過資本寒冬，提升該領域的全球競爭力，也將有利於更有效應對當前地緣政治挑戰給香港國際金融中心造成的巨大壓力，吸引國際投資者關注香港以生命健康科技為代表的新興產業，將成為發展新動能的重要着力點。」梁穎宇說。

強化共享訊息安全 保障患者隱私

梁穎宇在今年全國兩會提交提案，建議加強對患者隱私和個人健康數據安全的保護。她表示，希望國家能在保護個人健康隱私這一國際社會普遍達成共識，且面臨共同挑戰的領域積極有所作為。

梁穎宇在調研中發現，隨着目前國家全民健康信息平台基本建成，內地100%的省份、85%的市、69%的縣建立區域全民健康信息平台。醫療信息的互通共享實現了檢查結果和病歷信息跟着患者走，但這也意味着會有更多人可能接觸到敏感的個人健康信息，為患者隱私和數據安全帶來了極大的挑戰。

建立對嚴重個案公示及罰款制度

同時，醫療機構內部管理存在風險，部分醫護人員對於保護患者隱私和個人健康信息安全的意識薄弱，缺乏必要培訓，而相關信息系統、軟件、網絡服務中存在的技術漏洞依然普遍且嚴重。

梁穎宇就此提出多項建議。首先，醫療機構、醫保服務平台或保險公司、信息系統和網絡提供商要對患者隱私和個人健康數據安全事故進行及時通報，國家建立個人健康隱私的投訴與舉報機制，在安全事件發生時能及時告知公眾事件的處理進展，並建立對嚴重侵害患者隱私和個人健康數據相關主體的公示和處罰制度。

同時，醫療機構要加強患者隱私和醫療數據安全培訓，規範內部操作流程，落實安全責任，設定嚴格的授權管理、身份鑒別、訪問控制，既能防止來自外部的惡意攻擊，也要避免內部人員無意或惡意地竊竊、篡改或洩露患者的敏感信息。加強對個人健康數據安全領域的投入，運用先進的隱私計算技術，加強信息基礎設施、數據應用服務的安全防護。還要大力發展保護個人數據隱私的技術，並有針對性地組織檢查相關信息系統、軟件、網絡的運營安全狀況，定期進行滲透測試，及時發現並消除系統中的安全風險。

呂耀東：各界攜手合作 為「香港贏」打拚

香港文匯報訊 全國政協委員、嘉華集團副主席、銀河娛樂集團副主席呂耀東在兩會期間接受訪問時表示，香港要發展，並非簡單做點項目就可輕而易舉實現。思維觀念重回正軌至關重要，這是當下香港發揮優勢、加快發展的前置條件。他呼籲大家一道為香港建設出力，對延誤甚至阻撓香港發展的雜音和行為說「不」。

對惡意阻撓港發展雜音說「不」

呂耀東強調，香港要拚經濟，需要政府、社會、市民統一思維，大家一道為香港建設出力，對惡意阻撓香港發展的雜音和行為說「不」。政府、社會、市民應相信商界有經驗、有能力、有財力、有國際網絡，可以很快將優質的世界級項目引入香港並做好，產生更明顯的經濟效益。當香港需要形成共識：政府官員政策支持，社會和市民積極配合，商界努力發展，共同合作為「香港贏」攜手打拚。

◆呂耀東 受訪者供圖

香港經濟取得新發展，需要穩定的社會環境。呂耀東表示，香港國安法落實後，香港從社會動盪中走出來，大家都感受到了國家安全的重要性。香港正在進行基本法第二十三條立法，特區政府強調國家安全尚有不足，短板需要彌補，同時立法亦關注保護市民自由和權利。第二十三條立法相信會增進對本地安全的保護，有了穩定的社會環境，投資者和遊客才可能來港。

發展遊艇經濟吸高端人士

呂耀東提到，他今年的提案聚焦發揮香港的獨特優勢，發展遊艇經濟、發展留學經濟等領域。作為國際金融、航運、貿易中心的香港，氣候宜人，生態優美，海洋自然資源豐富，周邊地區城市難與香港媲美，故建議香港借鑒地中海地區國家舉辦遊艇展經驗，發展遊艇經濟等海洋休閒產業，打造世界級的高端遊艇、帆船展覽及比賽活動，相信可以吸引更多國際高淨值人士來港。香港發展留學經濟亦大有可為。呂耀東解釋，香港高校享有世界盛譽，5所高校躋身全球百強，近幾年成為內地學生留學深造的重要目的地，具備發展留學經濟的優勢。相信留學生本人在港求學消費的同時，其家庭親人朋友亦可能來港旅遊、購物、購房和投資等，由此產生複數效應，刺激香港發展。



歡度婦女節

「三八」國際婦女節，恰逢全國兩會，每到這日，來自祖國各地的女性全國人大代表和全國政協委員總是大家當日會特別關注的群體。她們是各行各業的佼佼者，是女性力量，也是女性榜樣。昨日部分港區全國人大代表為團內的女性過節，向在經濟、政治和社會等領域有重要貢獻的婦女們致敬。

◆香港文匯報記者 柴靖、康敬 兩會報道

代表委員 閱文匯報



香港文匯報訊 香港《文匯報》和《大公報》關於今年全國兩會的報道，吸引在北京參會的港區全國人大代表和政協委員的目光，眾人都仔細閱覽報章。

優化交易所買賣基金等互聯互通安排



交易所買賣基金（ETF）互聯互通於2022年7月4日推出。目前，香港有8隻ETF和內地有141隻ETF（包括84隻來自上交所和57隻來自深交所）符合ETF

通的南向和北向交易資格。ETF互聯互通自推出以來的18個月內（截至2023年底），南向ETF交易總額為7,311億

港元，北向ETF交易總額為1,239億元人民幣。與此同時，南向ETF交易在推動資金流入合資格香港ETF上發揮了重要的作用，相關ETF在納入ETF互聯互通後，合共錄得724億港元的資金流，佔其截至2023年底的管理資產總值的35%。

隨着內地投資者對海外資產配置的需求愈來愈高，ETF互聯互通的擴容將為內地投資者提供一條穩健及合規的渠道，便利他們投資更多元化的

離岸金融市場產品。由於只有在港註冊成立的基金才符合納入ETF互聯互通條件，這也向全球資產管理公司釋放正面訊號，吸引他們在香港註冊成立及發行更多基金產品，進一步促進香港作為國際金融中心及資產管理中心的發展。此外，內地基礎設施公募房地產投資信託基金（REITs）試點啟動以來，基礎制度和配套政策不斷完善。香港REITs市場發展成熟，監管機構擁有豐富的管理經驗。同時，REITs屬於穩定、非投機的資產類別及交易所上市交易品種，相對股票和債券的波動性較低。對機構投資者，特別是保險公司、養老金、退休基金、銀行等潛在投

資者，均是理想的長期投資產品。

須擴「雙櫃台模式」證券數目

為進一步支持人民幣於香港證券市場的發展，香港交易所於2023年6月19日推出「港幣—人民幣雙櫃台模式」作交易及結算之用。「雙櫃台模式」豐富了香港交易所的離岸人民幣產品生態圈以及讓投資者選擇以港幣或人民幣買賣香港上市公司的證券。「雙櫃台模式」自推出以來運作暢順，惟現時「雙櫃台模式」證券僅24隻，長遠而言，若要促進香港離岸人民幣業務發展，擴大「雙櫃台模式」證券數目實屬有必要。